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Важливою умовою ефективного управління потоками

грошових переказів мігрантів є забезпечення достовірного

і об'єктивного обчислення їх обсягів. З цією метою потрібна

розробка відповідної методики обчислення обсягів міграц,

ійного капіталу. Обгрунтованість такої методики залежить

від правильності визначення методологічного підходу. Та,

кий підхід має відображати формування міграційного капі,

талу адекватно розвитку відповідних міграційно,трудових

процесів. Розробка даного підходу полягає в тому, щоб ви,

явити взаємодію між масштабами і характером міжнарод,

ної міграції та потоками міграційного капіталу. Відображен,

ня потоків міграційного капіталу в методиці його обчислен,

ня має бути адекватне характеру і рівню розвитку міжна,

родної трудової міграції.

Дослідження показують, що для розробки такого ме,

тодологічного підходу необхідно з'ясувати процеси, що зу,

мовлюють закономірність формування і функціонування

міграційного капіталу. В основі цих процесів лежить міжна,

родна трудова міграція. За переважною більшістю визна,

чень міжнародна трудова міграція пов'язується з міжкраї,

новим переміщенням робочої сили. Наприклад, В. Іонцев

характеризує міжнародну міграцію як територіальне пере,

міщення населення через державний кордон, пов'язане зі

зміною постійного місця проживання і громадянства, що

зумовлено різноманітними чинниками (національними, пол,

ітичними, економічними, сімейними тощо), або перебуван,

ня в країні прибуття довгостроково, короткостроково або

маятниково з метою працевлаштування, лікування, відпочин,

ку тощо [5, с. 29]. Деякі інші автори дають більш стислі виз,

начення. І. Івахнюк вважає, що міжнародна міграція — це

транскордонне переміщення населення з метою зміни місця

проживання і роботи, назавжди або на певний строк. Його

позицію підтримує І. Маслова, але в ширшому і глибшому

сенсі: міжнародна міграція — об'єктивний процес пере,

міщення людських ресурсів, що нерозривно пов'язаний з
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розвитком продуктивних сил і виробничих відносин [7, с.

13—14].

Транскордонне переміщення робочої сили — це лише

передумова того, заради чого, власне, відбувається мігра,

ція. Міграція виникла і розвилась не заради міграції, а зара,

ди задоволення суспільних та приватних інтересів. Метою

трудової міграції є отримання вищих доходів та покращен,

ня соціально,економічних умов життєдіяльності мігрантів та

їх домогосподарств. При цьому грошові перекази виступа,

ють результатом як цілеспрямованої міжнародної трудової

міграції, так і задоволення суспільних та приватних інтересів

мігрантів. Наприклад, Дж. Ван Доорт визначає грошові пе,

рекази як частину зароблених мігрантами коштів, які

відправляються з країни працевлаштування у країну поход,

ження, їх рідним і близьким [2, с. 81]. Інші дослідники під

грошовими переказами розглядають фінансові чи матері,

альні ресурси, переслані мігрантами своїм рідним і близь,

ким на батьківщину. Так, Дж. Айзерн і Р.Дешпанд визнача,

ють грошові перекази як приватні кошти мігрантів, які над,

силають на свою батьківщину і від яких їх рідні та близькі

отримують користь у міру того, як вони їх потребують [1, с.

1]. Л. Катселі, Т. Ксеногіані і Р. Лукас пропонують визнача,

ти перекази як потоки приватних коштів, спрямовані на ви,

користання, як з метою споживання і суспільного розвитку,

так і з метою інвестування, а також поповнення валютних

ресурсів, що мінімізують ризики та прояви нестабільності

[9, с. 57]. Звідси очевидно, що більш повне визначення між,

народної трудової міграції має враховувати не лише суть,

зміст але і мету міграції, що є головним. Тобто міжнародна

трудова міграція — це транскордонне переміщення робо,

чої сили з метою задоволення економічних та соціальних

суспільних і приватних інтересів мігрантів, їх рідних і близь,

ких на батьківщині.

Таким чином, міграційний процес є джерелом утворен,

ня грошових переказів та формування на основі них міграц,
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ійного капіталу. Міжнародна

міграція — це процес, який сис,

темоутворює міграційний капі,

тал, зумовлює його формування

і функціонування. Формування

міграційного капіталу починаєть,

ся тоді, коли з'являються факти

міжнародної трудової міграції,

які зливаються у міжнародний

міграційний процес. Масштаби

та інтенсивність міжнародної

трудової міграції визначають

обсяги та інтенсивність грошо,

вих переказів, які формують

міграційний капітал. Тому під

формуванням міграційного кап,

італу розуміється накопичення

фактів чи операцій грошових пе,

реказів мігрантів внаслідок їх

трудової діяльності за кордо,

ном. Масштабність та інтен,

сивність процесу трудової

міграції та процесу формування

міграційного капіталу дуже іден,

тичні між собою. Функціонуван,

ня міграційного капіталу прояв,

ляється як процес здійснення

грошових переказів з усіма його

особливостями: обсягами, на,

прямами, інтенсивністю, спосо,

бами переміщення і використан,

ня. Функціонування міграційно,

го капіталу відображає рух ка,

піталу, його транскордонне пе,

реміщення та використання. В

ході дослідження розроблено

модель, яка відображає проце,

си трансформації міжнародної

трудової міграції у міграційний

капітал (його формування і фун,

кціонування). Отже, досліджен,

ня процесів, що системоутворю,

ють міграційний капітал, може

бути покладено в основу методо,

логічного підходу до управління

потоками цього капіталу.

У процесі управління мігра,

ційним капіталом важливе зна,

чення має техніко,економічне обгрунтування відповідних уп,

равлінських рішень. Таке техніко,економічне обгрунтуван,

ня, як правило, базується на основі кількісного аналізу дос,

ліджуваних явищ і процесів. Необхідною умовою тут є пе,

рехід від якісної характеристики міграційних процесів до їх

кількісного виміру. Трудові ресурси, їх використання — це

конкретно вимірювані кількісні величини, які дозволяють

кількісний аналіз міжнародної трудової міграції. На основі

кількісного аналізу процесів міжнародної трудової міграції

можна обчислити параметри формування міграційного ка,

піталу. Кількісний вимір участі окремих елементів міжнарод,

ної трудової міграції дозволяє математично програмувати

формування і функціонування міграційного капіталу.

Трудові ресурси характеризуються такими основними

параметрами: кількість, якість, тривалість використання,

вартість. Оскільки міжнародна трудова міграція це, по суті,

міжкраїновий обмін трудовими ресурсами, то її слід аналі,

зувати з урахуванням цих параметрів. Аналогічно при аналізі

формування і функціонування міграційного капіталу теж

необхідно дотримуватись цих параметрів, зокрема:

кількісних; якісних; часових; оціночних. Ці параметри виз,

начають кон'юнктуру міграційного капіталу, його масштаби

і динаміку. Власне, цим досягається адекватність методо,

логічного підходу аналізу процесів міжнародної трудової

міграції та міграційного капіталу. Адже ці два процеси —

міграції і капіталоутворення становлять два взаємозповзяні

види предмету міжкраїнового обміну: 1) трудовими ресур,

сами; 2) капіталом. Відповідно, доцільно виділяти і дві гру,

пи міжкраїнового обміну ресурсами: 1) трудообміні; 2) кап,

італообмінні.

Важливою умовою практичної реалізації методологіч,

ного підходу до обчислення міграційного капіталу є фор,

малізація капіталоутворювальних процесів міжнародної

міграції. Адекватність відображених процесів міжнародної

міграції у системі утворення грошових переказів може бути

досягнута за двох умов: 1) з'ясовання сутності капіталоут,

ворювальних процесів міграції; 2) тотожності формалізації

цих процесів за допомогою математичного апарату. Таким

чином, можливо забезпечити перехід від якісної характе,

ристики міграційних процесів до їх кількісного опису (фор,

малізації).

За визначенням В. Бутсела, формалізація являє собою

Рис. 1. Методологічна схема визначення і обґрунтування обсягів
міграційного капіталу
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представлення будь,якої змістовної

галузі (знань) у вигляді формальної

системи. У математичній логіці це та,

кож може бути метод, що полягає у

зміні всіх змістових термінів словами

[3]. За іншим визначенням, формалі,

зація — це опис теорій, осмислення

пропозицій формальними засобами,

перш за все символами математики і

математичної логіки [6]. А. Грицанов

і Ю. Баранчик зазначають, що

найбільш значимою різновидністю є

логічна формалізація, яка означає

вираження смислового змісту за до,

помогою логічних форм [4]. А.Тарсь,

кий також додає, що формалізація

дозволяє систематизувати, уточнити

і методологічно пояснити зміст теорії,

характер взаємозв'язку між собою

різноманітних положень, виявити та

сформулювати ще не вирішені про,

блеми [8].

Для практичного розв'язання

проблеми формалізації обчислення

міграційного капіталу важливе зна,

чення має вирішення двох завдань:

1) визначення елементарних ланок,

які складають зміст міжнародної тру,

дової міграції та міграційного капіта,

лу і мають кількісний (числовий)

вимір; 2) вибір з наявного математич,

ного арсеналу прийнятних матема,

тичних форм, які дозволяють корек,

тно описувати вплив міграційно,тру,

дових процесів на формування і фун,

кціонування міграційного капіталу.

Як уже зазначалось, виникнення і

функціонування процесів міграції

відбувається внаслідок обміну трудо,

вими ресурсами. Трудові ресурси

однієї країни, які стають трудовими ресурсами для іншої

країни, являють собою елементарні ланки змісту міжнарод,

ної трудової міграції. Натуральні і вартісні розміри обміну

трудовими ресурсами мають кількісний вимір, відповідно

можлива їх математична обробка.

Розробка методологічного підходу до визначення сис,

темоутворювального впливу міграційно,трудових процесів

на формування та функціонування міграційного капіталу, а

також формалізація цього підходу з допомогою математич,

ного апарату дозволили автору розробити методику обчис,

лення обсягів капіталу. Суть і зміст цієї методики становить

математична формула (1) та методологічна схема обчислен,

ня обсягів міграційного капіталу (рис. 1):

12)()()()(
1

iQiRiPiKM
n

i

  (1),

де М — річний обсяг міграційного капіталу для всієї су,

купності країн працевлаштування мігрантів і (і= 1… n); К(і)
— кількість мігрантів конкретної країни, які працюють за

кордоном; Р(і) — рівень доходів місцевих найманих праці,

вників; R(i) — коефіцієнт рівня доходності мігрантів від

місцевих найманих працівників; Q(i) — коефіцієнт рівня пе,

реказуваності заробітків мігрантів на батьківщину; 12 — се,

редня кількість переказів протягом року.

Методологічна схема обчислення обсягів міграційного ка,

піталу (рис. 1) містить п'ять етапів: 1) підрахунок кількості

мігрантів у країнах працевлаштування; 2) визначення рівня до,

ходів місцевих найманих працівників; 3) підрахунок доходів,

які можуть заробляти мігранти; 4) визначення частки (коефі,

цієнта) переказуваності заробітків мігрантами на батьківщи,

ну; 5) фактичний підрахунок грошових переказів по країнах.

Виходячи з формули (1) та методологічної схеми для

практичного обчислення міграційного капіталу, потрібні

наступні основні дані, які представлено на схемі (рис. 2).

Ключові чинники, які визначають обсяги міграційного капі,

талу, грунтуються на вихідних даних країн працевлаштуван,

ня мігрантів (сфери зайнятості мігрантів, доходи місцевих

найманих працівників і рівень заробітків мігрантів). Чим

більше розвинена країна, тим більші доходи населення і

відповідно більше заробляють трудові мігранти. Важливе

значення також має сфера зайнятості мігрантів — чим

більший попит на кваліфіковану робочу силу і менша зай,

нятість корінного населення, тим вищим є дохід мігрантів у

цих галузях економіки. Відповідно, чим більшим є дохід

мігранта, тим потенційно більшими можуть бути суми пере,

казів. Практичні розрахунки за цією формулою дають змо,

гу з'ясувати обсяги надходження міграційного капіталу з

кожної країни,працевлаштування мігрантів до досліджува,

ної країни. Наведемо приклад по українських мігрантах у

Росії: де К (2 млн осіб) . Р (452 дол. США) . R (0,5) . Q (0,6) .

12 разів = М = 3,254 млрд дол. США.

Загальний підхід до створення інформаційного забез,

печення за всіма видами і напрямами формування і функці,

онування міграційно,трудових процесів полягає у зборі і

формуванні даних про міжкраїнову трудообмінну діяльність

в розрізі країн, регіонів, галузей і сфери зайнятості, а також

результатів трудообмінного процесу. Цей підхід — єдиний

для всіх етапів інформаційного процесу (визначення дже,

рел і носіїв інформації, визначення змісту даних, їх збору,

фіксування, передачі, представлення).
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Рис. 2. Основні інформаційні та аналітичні показники обчислення
обсягів міграційного капіталу
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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Джерела і носії інформації, що використовується для

аналізу міграційно,тредових процесів і міграційного капіта,

лу, розподіляються на загальні і спеціальні. Загальними дже,

релами інформації є існуючі реєстри діючої системи, обліку і

звітності, призначені в цілому для інформаційного забезпе,

чення управління економікою. Спеціальні джерела і носії

інформації розробляються і застосовуються для збору да,

них, необхідних насамперед для аналізу процесів трудової

міграції і міграційного капіталу. Більш конкретно джерела і

носії даних розрізняються в залежності від напрямів аналізу

трудової міграції і міграційного капіталу. Можуть бути вико,

ристані три форми організації збору і підготовки даних для

аналізу процесів трудової міграції і обсягів міграційного кап,

італу: 1) періодична; 2) поточна; 3) оперативна. Це зумовлено

різницею у періодичності здійснення аналізу процесів міграції

і міграційного капіталу за тими чи іншими напрямами.

Під час визначення обсягів міграції, заробітків та інших

даних можна скористатись різноманітними інформаційни,

ми базами, що дасть змогу правильно підрахувати вихідні

дані. Така інформація має включати як дані офіційної ста,

тистики, так і середні дані за результатами опитувань

мігрантів і їх домогосподарств, міжкраїнові та міжрегіо,

нальні порівняння. Зокрема, кількість мігрантів може бути

обчислена на підставі середніх офіційних даних у країнах

— донорах робочої сили, за експертними оцінками країн,

донорів і реципієнтів, а також на основі даних відповідних

контролюючих служб країн,працевлаштування мігрантів.

Рівень середніх доходів місцевих найманих працівників виз,

начається на основі офіційних статистичних даних країн пра,

цевлаштування. Рівень заробітків мігрантів визначається на

основі проведення опитувань і анкетувань мігрантів та їх ро,

ботодавців. Середні суми переказів та рівень переказува,

ності заробітків на батьківщину також визначаються за до,

помогою опитувань мігрантів і їх домогосподарств. Важли,

ве значення має використання даних систем грошових пе,

реказів та інших фінансово,банківських установ, що працю,

ють на ринку обслуговування міграційного капіталу. З ура,

хуванням проведених досліджень на рис. 3 приведено ме,

тодологічну схему організації інформаційного забезпечен,

ня обчислення обсягів міграційного капіталу.

Таким чином, методологічний підхід до обчислення

міграційного капіталу визначає базові економічні засади

формування міграційного капіталу, математичні передумо,

ви моделювання капіталоутворюючих міграційно,трудових

процесів та інформаційну базу для обчислення їх пара,

метрів. Інформаційне забезпечення обчислення обсягів

міграційного капіталу значною мірою може бути побудо,

ване на базових засадах організації статистичних дослід,

жень.
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Рис. 3. Методологічна схема організації інформаційного забезпечення обчислення обсягів
міграційного капіталу


